

阅读周刊

— 提 供 周 末 另 一 种 休 闲 —

24 小时读者热线

96060

现代快报

本版与江苏都市网(www.js.cn)即时互动

防止利用按揭缺陷引发金融风险

● 央行降息让自住型的购房者进入房地产市场作用会十分有限

● 房地产业依然一个暴利行业，开放第二套住房贷款表面上看对经济有好处，实际上是把房地产泡沫继续吹大

● 许多人连次级信用都没有也可以买很多套，甚至有人买 128 套住房

● 要防止有人利用中国住房按揭制度的缺陷制造银行风险及金融危机

易宪容，中国社会科学院金融研究所研究员。专业领域涉及制度经济学、金融学等。近年，易宪容针对房地产市场的价格暴涨，屡次炮轰房地产业为暴利行为，因此他也有“房地产业平民代言人”之誉。美国金融危机爆发并波及全球后，易宪容多次在自己的博客里发表对金融危机以及中国所面临的金融问题的看法。近日，《人物》杂志记者采访了易宪容。

《人物》：你如何看待美国金融危机对中国的影响？

易宪容：直接的影响是很明显的，在全球化的今天中国要做到独善其身是不可能的。一些不利的方面会陆续显现，比如在进出口、金融以及外币储备等方面都会有所显现。经济出现不行是必然的。当然也有好的一面，利益会重新调整，通过这件事可以让我们增强如何应对国际金融危机的能力，从中学到经验，我们在参加国际规则的制定中也会有更多的话语权，也可以使我们的企业更好地走出去。

《人物》：目前从统计数据上看，西方一些国家的经济已经出现了明显的衰退，而且预计明年这种状况还会持续，为数不少的评论对全球经济保持悲观态度，你认为这次金融危机会持续多长时间能使经济逐步回复到正常？

易宪容：这要看美国新一届政府上台后采取什么样的政策，布什政府的经济政策是存在问题的，不然不会发生这么大的问题。奥巴马上台后，他是美国的希望，看他如何在全球化的大背景下思考。

《人物》：周小川不久前提出，中国明年 GDP 的增长会在 8%~9%，你认为今后中国经济保持多高的增长速度是合适的？

易宪容：8%~9% 这个数值也是我们研究认定的范围，中国经济多年来一直保持高速增长，最高时达到 12%，我们认为这样的数值是太高了，也会带来些问题。在西方国家来看能够保持 GDP 的 8%



-9% 的速度已经是不可想象的，他们每年的速度达到 2%~3% 已经不算少了。8%~9% 的速度我认为对中国经济是比较适合的。

《人物》：中国人民银行从 2008 年 10 月 30 日再次下调金融机构人民币存贷款基准利率，这已是央行短短的一个多月时间内第三次下调存贷款利率，它对目前金融的稳定性会起到哪些作用？

易宪容：希望通过央行降息来让自住型的购房者进入房地产市场，恐怕所起到的作用会十分有限。这次央行的存贷利率下调，主要目的是与世界各国央行协调行动，通过利率调整来稳定国际金融市场。

中国与世界各国央行一起下调利率，这是中国金融市场走向国际的标志性事件。有国外媒体甚至认为，中国是稳定国际金融市场的中坚力量。尽管中国在国际金融市场的稳定中没有这么大的能力来承担此责任，但是中国经济及金融市场在国际上的地位已经发生了根本性改变。这种转变在未来国际金融市场秩序的确立中将起到重要的作用。从国内方面讲，存贷款利率的连续下调不可否认对国内实体经济与股市的影响。特别是在当前国内股市随国际股市震荡时，央行下调存贷款利率对股市是一个较大的好消息，意味着央行货币政策进一步放松及市场流动性增加。而市场的流动性增加对股市是利好消息。

《人物》：现在一些地方开始对购房者实行一些优惠政策甚至政府补贴。

易宪容：对，这实际上是一种托市行为，希望托起近几个月价格下滑销售低迷的房产市场。但是，房地产业依然一个暴利行业。现在如果国内房地产市场还是像 2007 年那种高位的局面，我们可以先不问这种火爆局面能够持续多久，只要看看美国房地产泡沫所导致的波及面甚广的金融危机，人们就会三思而后行了。老百姓自己心中有一杆秤，买房人自己会作出判断。让中国房地产市场重新成为一个投机炒作市场的后果可想而知。让房地

措。11 月 10 日，又公布了 10 项新举措具体的政策。这 10 项新举措的落实，意味着中国新一轮的宏观经济政策调整拉开了序幕。我认为最关键的当然是解决民生问题，这其中农村的问题是非常急迫的，比如农民的生活保障，还有对农村教育投入应加大力度，这包括教师的工资、学校的环境，还有像乡村公路的建设……

这些都对于解决农村的民生问题会有帮助，很快就可以见效。解决民生就是要通过这些投入提高农民的收入。

《人物》：近年来，你对房地产市场一直非常关注，现在房地产市场的价格已经开始下降，有人担心房地产的下滑会带动一系列上下游产业的连锁恶果，或者说有人担心地产业会拖累 GDP 的增长，会出现这种情况吗？

易宪容：你注意到没有，国家在放松信贷政策的同时，对于房地产市场的信贷政策却没有松动。为什么？问题是现在的房价还是很高，很多人还是买不起。担心市场萎缩的人应该考虑一旦房子的价格调下来了，需求就会增大，这怎么会影响这个行业呢？

《人物》：现在一些地方开始对购房者实行一些优惠政策甚至政府补贴。

易宪容：对，这实际上是一种托市行为，希望托起近几个月价格下滑销售低迷的房产市场。但是，房地产业依然一个暴利行业。现在如果国内房地产市场还是像 2007 年那种高位的局面，我们可以先不问这种火爆局面能够持续多久，只要看看美国房地产泡沫所导致的波及面甚广的金融危机，人们就会三思而后行了。老百姓自己心中有一杆秤，买房人自己会作出判断。让中国房地产市场重新成为一个投机炒作市场的后果可想而知。让房地

产市场的价格回归理性，增加居民住房需求，是房地产市场繁荣的关键。

《人物》：你在最近的博客中撰文反对放开第二套住房按揭，怎么理解房贷中蕴含的金融风险？

易宪容：不少人主张开放第二套住房贷款，重新使房地产市场成为投机炒作的市场，这表面上好像是对经济有好处，但实际上是在把房地产的泡沫继续吹大，使老百姓继续在高拉接盘。早几年只要个人有购房意愿，其实是不管个人条件如何、收入水平高低，都可以从银行获得所需要的住房按揭贷款，因为，所要求的个人收入证明可以通过律师事务所出钱来开。在美国让一些次级信用的人进入房地产市场，导致了巨大的金融危机，但美国这些人进入房地产市场一是有次级信用评级，二是购买住房也只有一套。但在中国，许多购买房产的人连次级信用都没有，因为他们买房不要信用，不要真实性收入证明，这些人可以买一套住房，也可以买很多套，甚至有人买 128 套住房。这完全是利用政府按揭贷款的优惠政策掏空国家，完全是利用中国住房按揭制度的缺陷制造银行的风险及金融危机。因此，我认为当前第二套住房按揭贷款政策不仅不能够放松，反之要进行全国的改革与完善，特别是要制定一套严格的个人住房按揭贷款审查制度，让那些没有支付能力的人不能够进入房地产市场，让那些希望通过金融杠杆来炒作房地产的人不能进入房地产市场，这样才能使我们不重犯美国地产泡沫的错误。

(陈英华 来源：人物)

按：这篇文章发表于国务院“房地产三条”新政公布之前。

我们注意到，“房地产三条”对广大中低收入购房者来说是个福音，对激活二手房市场、推动房地产市场健康发展也是一种利好，但对不少还死守高房价的开发商而言，新政只能让他们感到失望。新政充分体现了“居者有其屋”的民生意识，也充分注意到房地产泡沫可能引发的金融危险，其中，对二套房“自住”的新规定，明显不是放松而是加紧了二套房贷款的限制。显然，新政是在救市而不是在救开发商。明智的房地产商应该能够明确地感受到新政传递的信息，应该明了再赖在政府腿上撒娇，死守高房价，已经是多么不合时宜。

——本报编者

大学生“传统文盲”越来越多

“写个实习报告，不仅错字连篇，而且语句不通，现在的大学生按说知识都挺多，怎么连这些基本的技能都成问题？”天津市某国企负责招聘的周先生显得非常无奈。周先生告诉记者，因为招聘的需要，他们单位为准备录用的三名大学生安排了为期一周的实习，实习结束后，要求同学们上交一份手写的实习报告。报告交上来后，周先生却看得很“费劲”——不但语句不通，还有许多错字。“不仅今年，前几年这种情况也有，每年看那些错别字和不通顺的句子，是又窝火又哭笑不得。”周先生说，要求手写是为了避免学生们从网上下载范文，没想到，有些学生连一篇简单的实习报告都写不明白。

记者在采访了部分用人单位和学校老师后，发现周先生遇到的这种情况普遍存在。记者了解到，前不久在东南大学召开的首届中国人文教育高层论坛上，与会的专家学者提出了一个揪心的问题：大学生中，不会上网不会外语的“现代文盲”越来越少，对中外传统文化和文史知识不甚了了、缺乏人文素质的“传统文盲”却越来越多。为此，有关专家向全国高校师生发出了“阅读文化经典，提升文化品位”的倡议书。

不知李白是什么人

“老师我要考研，其中有一门综合科目，您能不能告诉我，像‘李白是什么人、他是哪个朝代的、代表作是什么’这类问题，我怎么能有办法了解一些？”面对学生这样的求助，某高校负责教授大学语文课程的老师显得很无奈：“学生都是为了应试才去机械性地背诵一些文学、文化常识，其实这都应该是他们系统学习并掌握的最基本常识。”

“以前上中学的时候，也就是背背语文课本上那些知识，很少有时间看课外书。”采访中，一名大学生把“缺乏文化常识”的原因归结为中学时的应试教育。“上了大学，学生们整天被埋在一堆数学公式或 ABC 中，有点空闲时间也花费在电视、电脑前。可以肯定地说，学校图书馆里看书的人几乎没有坐在电脑前玩游戏看光盘的人多。而且在图书馆里，看文学类图书的人更是凤毛麟角。”采访中，不少大学生表达了这样的观点。

提笔忘字不会写作

“我现在经常提笔忘字，忘记字怎么写的时候，就特别想打开电脑或手机用拼音输入

一下。要是写论文，都会先上网‘百度’一下，看看范文，然后按照范文再往里‘套’。”一名大三男生告诉记者，自从上了大学后，除了考试，大家真正用笔“写字”的机会就少了，即便是论文、实习报告、各种申请书、竞选演讲，都是“电子版”，而且基本都能找到“范文”。

“网络的发达以及计算机的普及，也是造成大学生文字功底薄弱的原因。”对此，一位长期从事语文教学的大学老师表示，部分大学生甚至连写作的门都还没入。

没有规矩不懂礼貌

“昨晚我正睡得迷迷糊糊，手机响了，一看是一名学生发的短信，而且也没什么要紧的事情，就特别郁闷。心想，现在的大学生怎么都这么不懂事呢？”某高校的一名老师在办公室说出了自己的烦恼，并得到了其他老师的应和。据了解，很多高校老师都在深夜时分接到学生发来的短信，让他们非常苦恼：“你说，要有什么急事也行啊！”

“他们连最起码的文明礼貌都不懂，而且完全没有这方面的意识，并认为这些所谓的礼貌没有用。”记者在采访中了解到，很多人都对当今大学生的如此表现感到无法理解。

功利心催生“传统文盲”

天津财经大学中文系副主任崔际银教授表示，造成目前部分大学生基本文化常识、文字功底和文明礼貌欠缺的原因是多方面的，与功利化的社会大环境也有关系。崔教授分析，一方面，高等教育由原来的精英教育向平民教育转变，这种普及让大家感觉现在大学生的基本功不如以前学得扎实；另一方面，由于就业压力，许多大学生本着“实用”的原则，更热衷于去考一些技能证书，对加强个人基本的文学、文化素养并不关心，这也造成他们基本文明礼貌知识的缺乏。

据了解，目前许多高校已经将“大学语文”课程纳入选修课甚至必修课，对大学生文化素养的培养也越来越重视。“我们是财经类院校，过去的《大学语文》教材偏重于管理、财经类，但从 2007 年 9 月开始，我们启用了新教材，在保留一些经济、管理类的文章外，加入了许多传统文化方面的篇目，如诸子语录等，就是要引导大学生关注传统文化。”崔教授告诉记者，在他看来，“大学语文”课程更应该在大学生中普及人文知识、提升文化素养、塑造健康人格方面发挥作用。

(刘晓艳 来源：城市快报)

热烈祝贺



工农兵 品牌诞生 55 周年

现各大专卖店满 100 送 20 (现金)

活动时间：2008 年 12 月 20 日——2009 年 1 月 5 日

以下各工农兵专卖店参加活动

长乐路店：秦淮区长乐路 85 号 52200171

南湖店：南湖路 2 号 86539330

下关店：热河路 95 号 58767919

江浦店：江浦街道公园北路凯莱花园 1-111 室 51792665

迈皋桥店：和燕路 283-1 号 85696860

童卫路店：童卫路 7 号

凤凰西街店：凤凰西街金陵园 29 号 51792663

网巾市店：网巾市 8 号 84477079

锦江店：镇江市大市口街紫金大厦 104 号 0511-85011086

扬州店：扬州市淮海路 145 号

详情见各店公告。